

La Crónica

DIARIO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

EDICION DE LA TARDE

PRECIO DE SUSCRICION	REDACCION Y ADMINISTRACION	ANUNCIOS
HUESCA.—75 céntimos de peseta al mes. FUERA.—2'50 pesetas trimestre (pago adelantado).	8, SANCHO ABARCA, 8 No se devuelven los escritos que se reciban en esta Redaccion.	CINCO céntimos de peseta la línea. Formas especiales y anuncios de temporada, á precios convencionales.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Eusebio y Santa Cristina.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, Asuncion y San Lorenzo á las nueve y cuarto.
En Santa Clara se celebrará, á las diez y media de la mañana, una fiesta solemne en honor á la Purísima Concepcion á expensas de una familia devota, predicando un P. Jesuita y asistiendo la Capilla y música de la Santa Iglesia Catedral.
En San Vicente el Real la Hora Santa de cuatro y media á cinco y media de la tarde, rezándose el Santo Rosario despues de la reserva.
En la misma iglesia continúa la novena á la Purísima Concepcion.
CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora de la Concepcion en la Catedral, San Lorenzo y Compañía.



EL SEÑOR
D. JOAQUIN AYERVE Y RUATA

Licenciado en Derecho Civil
y Canónico

FALLECIÓ EL DIA 10 DEL ACTUAL.
R. X. P. A.

Su esposa, hijos y demás familia, suplican á sus numerosos amigos, se dignen rogar al Señor por su alma y asistir á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la Real y Parroquial Basílica de San Lorenzo, en la forma siguiente: el Martes á las TRES de la tarde los nocturnos; el miércoles 16 á las DIEZ de su mañana la Misa de Requiem, y el 17 á la misma hora, á la Misa de Aniversario; por todo lo cual recibirán especial favor.

Huesca 14 Diciembre 1885.

No se invita particularmente.

LOS MONTES DEL ESTADO (1)

I

Con la esperanza de cobrarse del completo fracaso

(1) Un suscriptor nos remite para su insercion este trabajo, en el cual se refuta el que sobre tan interesante materia publicó *El Imparcial* y nosotros reproducimos. En nuestro deseo de que este asunto se esclarezca lo más posible, insertamos con mucho gusto el artículo.—(N. de la R.)

que á su pomposa y primera aparicion ante la opinion pública sufrieron los planes rentísticos del Sr. Camacho, y tratando de aprovechar la justa excitacion del patriotismo que en los actuales y azarosos momentos porque atraviesa nuestra patria, acoge con avidez cuantos medios se le brindan como propios para garantir y defender la integridad y honra de la nacion, vuelve á poner *El Imparcial* nuevamente sobre el tapete la tan asendereada cuestion de la venta de los montes públicos, que considera como el medio más á propósito para llegar á conseguir la reorganizacion de nuestras fuerzas navales con la urgencia que las circunstancias requieren.

Sin otros títulos para inmiscuirme en la discusion de los asuntos públicos que los que á mi humilde personalidad pueden prestarle los pesos duros que me han costado algunas *acertadísimas* medidas adoptadas en favor de la clase labradora á que pertenezco (al menos así lo rezaban los preámbulos de ellas) por los ministros de Hacienda, y el que á todo ciudadano de un país libre le asiste para hacerlo, voy á permitirme exponer mi opinion acerca del proyecto de venta de los montes que, á modo de estudiante calabaceado que pide nuevo exámen, saca otra vez á plaza el diario de la de Matut.

No soy hombre de letras; por lo que la forma de mi lenguaje será seguramente un atentado tan de bulto contra la hermosa habla castellana, como contra el derecho internacional lo ha sido el que los alemanes han realizado en nuestras posesiones de la Guayana que no es posible contravenir aquello de no tocar y andar en la procesion. Y digo esto, por la presuncion á de ser necesariamente lo que D. Camacho usted irá viendo á medida que sobre estos asuntos escrutadora y autorizada mirada vaya cambiando, y sea dicho sin asomo siquiera de presuncion, si escaso de letras, no lo estoy por los datos prácticos acerca de las cosas de campo recorridas durante una larga y constante práctica, y voy uno por lo otro.

Mi deseo no es otro que contribuir á evitar á otras comarcas los inmensos perjuicios y abundantes desdichas y lagrimas que en esto hemos sufrido á causa de la venta y tala de los montes.

Permitame usted, pues, que sin más títulos que los presentados discurra á mi modo por breve espacio acerca de tan vital asunto.

Y si mi falta de cultura literaria hasta tal punto en este mi escrito, se hubiese demostrado que por ello no se determinase á insertarlo en su bien redactado periódico, quite, ponga y corrija cuanto le plazca, ó dé con él en el cesto de los papeles viejos, que yo por ello no habre de enojarme y continuaré leyendo con igual gusto que hasta aquí su ilustrado diario. Mas lo que sí le ruego, si lo último sucediese, es que no deje de dar su merecido á los proyectos que sin conciencia del daño que causa, defiende y apadrina *El Imparcial*.

De este y del Sr. Camacho pudiera decirse, por lo que á la cuestion presente atañe, lo que, con sobrada razon se dice de los tradicionalistas, en quienes no se sabe qué admirar más si el desprestigio é impopularidad de su causa ó la obstinada y ciega terquedad con que la mantienen.

Fresco se halla aun en la memoria del país el recuerdo de la completa derrota sufrida por los famosos proyectos del Sr. Camacho que la prensa pulverizó con argumentos irrecusables. Los trastornos y perjuicios que produjeron y aún los odios que suscitaron los proyectos parciales cuyo planteamiento se ensayó, nadie ha podido olvidarlos. El Sr. Camacho, si errado en el fondo de sus planes, se mostró en cambio tan duro y autoritario en la forma, que llegó á hacer casi imposibles las relaciones entre administradores y administrados. Hizo más; prometió rebajar la contribucion al 16, y si tal promesa era ó no un engaño, lo prueba el que muchos solicitamos y conseguimos pagar el antiguo 21, y no tuvimos que arrepentirnos de nuestra resolucion.

No más airoso salió el hacendista de la fusion con su proyecto de sacar á la venta todos los montes que aun quedan por vender, proyecto á que más principalmente lo que voy á decir se relaciona. Después de demostrársele por la prensa la precision que tiene todo país de conservar cubiertos de montes todos aquellos terrenos que por su elevacion, composicion del suelo y pendientes no sirven para la agricultura, pues de otro modo ni ésta puede vivir, ni conservarse la salubridad del clima, y por ende, los males que la venta de los montes habia de producir al país, verdad de que pareció convencerse, hubo de objetar que todo estaba reducido á que los particulares á cuyas manos pasasen dichos montes, no cortasen su arbolado.

De igual modo se le hizo ver, primero con los hechos y después con la razon de ellos, que los particulares habian siempre cortado y no podian menos de cortar, sino querian perjudicarse, el arbolado de cuantos montes habian comprado, con lo cual quedaron reducidos á la nada los especiosos argumentos con que el señor Camacho defendia su proyecto.

Si el proyecto del Sr. Camacho es ó no descabellado, ruébalo el hecho de que todos los Gobiernos de Europa, desde la Cantonal Suiza hasta el de la autoritaria Rusia, dirigen é intervienen la conservacion de los montes públicos, lo que también tiene lugar en los Estados Unidos.

¿ora bien: ¿después de semejante descalabro, ¿puede el Sr. Camacho á insistir en querer sostenimiento de ninguno de sus proyectos? Solamente por los impulsos de una inconcebible tenacidad semejante proceder.

¿se, así éste como *El Imparcial*, de su inútil querer demostrar la bondad de sus planes? Este, por su fortuna, va sabiendo ya á que atenerse y así como censura en estos momentos la torpeza exterior seguida por los Gobiernos de la restauracion, que al querer germanizarnos á despecho de nuestras inclinaciones, historia, situacion y origen, solo ha conseguido dejarnos aislados de toda la Europa, creando obstáculos á la fraternal y sincera union que con nuestros aliados naturales hubiéramos realizado, del mismo modo sabe también que la enagenacion de los montes que en su mayoría pertenecen, no al Estado como equivocadamente cree el Sr. Camacho, sino á los Municipios, antes que sacarnos de nuestra actual postracion, ocasionaria al país mayores males.

La dura experiencia, por mano de calamidades tan terribles como las sequías, las inundaciones, las fiebres palúdicas que forman el cortejo de éstas, y hasta el mayor desarrollo é incremento que la pasada epidemia ha alcanzado en las provincias más frecuentemente inundadas, han enseñado al país aunque de un modo harto cruel, lo que valen y representan para la fertili-

dad y salubridad, esos he-
sábila mano de la naturaleza colocó sobre las montañas.

Aunque de distinto orden, sensibles le ha convencido ya á la opinion pública de los resultados que ha alcanzado la nacion de esos vergonzosos baratillos que con los bienes del Estado y de los Municipios han hecho hasta ahora nuestros ministros de Hacienda, y que solo han servido para enriquecer á ciertos agiotistas y caciques afortunados.

¿Qué resultado hemos obtenido de la enagenacion de los cuantiosos bienes que nuestra Hacienda ha malbaratado? Ninguno seguramente.

Y téngase en cuenta que por lo mismo que en España ha sido excesiva la amortizacion, pocas naciones habrán contado con tantos recursos como nosotros para resolver cuantas cuestiones financieras pudieran presentarse.

Y sin embargo. ¿Cómo estamos?

Con una deuda incomparablemente mayor á la que existia antes de principiar las ventas; sin una carretera, sin un puerto que merezca el nombre de tal, sin armamentos, sin marina, sin nada.

Si tenemos algunos ferro-carriles, casi exclusivamente á Empresas extranjeras se lo debemos. Por cuya razon, y por otras que están en la conciencia de todo el mundo, tal vez resulten si se aquilata la cuestion, antes que elementos de riqueza, filtros por los que se desliza una parte respetable de la nacion.

NOTICIAS

En el dia de ayer tuvo lugar el sorteo de los mozos declarados útiles sorteables en la demarcacion de esta zona militar, cuyo acto dió principio á las siete de la mañana en la Casa Consistorial de esta ciudad, terminando á las cinco de la tarde próximamente; en dicha Casa Consistorial, y sitio de costumbre, se halla de manifiesto la relacion numérica y nominal de los mozos sorteados y el número que cada uno obtuvo.

Ayer á las cinco de la tarde, en la concurridísima plaza de la Catedral y mientras se verificaba el sorteo de la quinta del actual reemplazo, tres hombres de mala catadura, intentaron penetrar á viva fuerza en el domicilio de una respetabilísima y conocida persona.

Gracias á la acertada prevision de una sirvienta, no pudieron los malhechores llevar á cabo sus abominables intentos.

Como quiera que de un tiempo acá vienen sucediéndose con lamentable frecuencia actos análogos al que hoy anunciamos, y siendo, como es, nuestra exclusiva mision la de velar por los intereses materiales y morales de Huesca y su provincia; nos hallamos en el caso de dirigir al nuevo señor Gobernador civil nuestro atentísimo ruego para que se digne prevenir y ordenar severamente al cuerpo encargado de ellos la diligencia y actividad mas exquisita, con el fin de evitar que permanezcan en nuestra ciudad esas gentes merodeadoras y criminales que, de no ser pronto detenidas ó ahuyentadas, pueden en dia no lejano proporcionar á nuestro vecindario un disgusto sério, ó un triste y lamentable espectáculo.

Dice *El Liberal*:

«El actual director de *El Progreso* visitará al Nuncio con objeto de solicitar el perdon por las injurias que motivaron una sentencia condenatoria; el director responsable de aquel artículo es el único que ha quedado en la cárcel.»

En el número de hoy comenzamos á publicar un notabilísimo trabajo que en forma de artículo publica nn periódico de la Côte, debido á la pluma de un ilustrado propietario, versando aquel sobre montes públicos y su manera de administrarlos.

Creemos que su lectura agradará á nuestros habituales lectores, por ser su doctrina muy interesante á los agricultores de nuestra provincia.

MADRID.

rafo habrá comunicado á los lectores de LA CRÓNICA los detalles de los solemnes y majestuosos funerales celebrados por el gobierno por el alma del malogrado Alfonso. El laconismo natural del telégrafo nos obliga á cuenta del fúnebre acto porque las noticias que hayan recorrido los hilos eléctricos no son bastante para que esos ilustrados lectores se formen una idea de la grandiosidad que revistieron las honras celebradas ayer en la monumental iglesia de San Francisco el Grande de esta Corte.

No podemos extendernos mucho, por lo cual apuntaremos solo los detalles más importantes de la ceremonia.

A las diez y veinte minutos comenzó el oficio de difuntos, en que Verger, Gayarre y 120 voces más, hicieron llegar sus acentos graves unas veces y dulcísimas otras, al alma de cada uno de los que se encontraban en el templo.

Terminados los oficios, el arzobispo de Valladolid pronunció la oración fúnebre con su voz severa y fría, recordando las desdichas de la patria, y elogiando al Rey cuya muerte consideró como una calamidad, que el cielo se ha servido enviarnos.

Se rezaron los responsos, con lo cual terminaron las exequias del Rey Alfonso XIII, á quien deseamos que Dios haya concedido eterno reposo.

Entre los asistentes al acto figuran los representantes enviados ex-profeso de Turquía, China, Rusia, Inglaterra, Austria, Francia, Japon; los archiduques, hermanos de la Reina, el príncipe heredero de Portugal, el general Guzman Blanco, los cardenales Monescillo, Gonzalez, Payá y Betros, comisiones de los Tribunales y altos cuerpos del Estado, cuerpos Colegisladores, centros científicos, grandes de España, muchos políticos importantes y todos los oficiales generales. Para apuntar los nombres de todos los concurrentes necesitaríamos todo el periódico.

El público también numerosísimo.

Con motivo de los funerales de ayer y ser día festivo, hoy los asuntos políticos escasean.

Los únicos que merecen citarse, son tres; enfermedad de don Carlos y proyectos carlistas: las cosas de la familia conservadora y las de la izquierdista.

Por el orden que quedan enumerados vamos á dar cuenta á los ilustrados lectores de LA CRÓNICA de lo que sobre dichos asuntos se habla.

El Resumen nos dió la noticia de que don Carlos se encontraba enfermo de gravedad puesto que padece tuberculosis en la laringe. *La Fé* de anoche publica un telegrama del secretario de don Carlos, fechado en Venecia, en el cual se desmiente la noticia. El corresponsal en Viena de *El Imparcial* dice que segun sus informes la noticia es verosímil.

Los proyectos carlistas consisten en organizar comités y acudir á las elecciones que se celebren en Marzo ó Abril, de donde esperan sacar 20 candidatos. Al efecto nombrarán una junta directiva que presidirá el marqués de Cerralbo.

Tanto los canovistas como los romeristas se encuentran animados para dar las batallas que se preparan. La primera será pasado mañana en la elección de junta directiva del Círculo conservador, aunque tal vez no se celebre porque la inmensa mayoría de los socios fundadores que están al lado del Sr. Cánovas, piensan pedir la disolución del Círculo.

De adhesiones de los comités de provincias, tanto unos como otros reciben muchas. Pero la verdad es que la mayoría está de parte del Sr. Cánovas.

En doce horas ha cambiado todo el campo de la izquierda.

Nuestras noticias, que no serán desmentidas, son bien recientes y LA CRÓNICA las hará saber á sus lectores con gran anticipación.

Verdad que el mariscal Bermudez Reina aceptó el cargo de sub-secretario del ministerio de la Guerra, del cual ha tomado hoy posesion: verdad que el general Lopez Dominguez estaba conforme con la conciliación que tanto ha trabajado Sagasta, y verdad también que al Sr. Becerra le han sorprendido tales nombramientos y trabajos para la conciliación, y que no se mostraba conforme ni con unos ni con otros.

Sin embargo de todo esto, el órgano del partido, *El Resumen*, nos ha dicho todos los días que la izquierda continuaba en su puesto, lo cual no era cierto, y bien claro lo demuestran las declaraciones de sus redactores de que se verían obligados á abandonar sus trabajos como tales, si se hacia la conciliación, cuyos trabajos iban tan adelantados.

La redacción de *El Resumen* ha triunfado. Tanto el ge-

neral Lopez Dominguez como el Sr. Becerra, ni se fusionan con Sagasta ni aceptan los cargos que este les ha ofrecido. Mañana publicará dicho periódico, una carta de los dos jefes en la que declararán que la izquierda continuará con su programa que no es otro que la constitucion del 69 y que combatirán todo lo que sea contrario á sus principios.

Para disculpar la aceptación hecha por Bermudez Reina, dicen que como militar ha tenido que hacerlo.

Sobre esto se dice que este prohombre izquierdista, ha obrado sin contar con sus correligionarios.

Esto es lo que hay de la izquierda, que no es poco.

De otros asuntos poco ó nada: de la recepción de la embajada marroquí, tumulto en un cuartel de esta Corte, y otras cosas de que también se habla, dará á V. cuenta su activo corresponsal telegráfico.—M.

Madrid 13 de Diciembre de 1885.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

Paris 11.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 53'08.

Londres 11.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 52'00.

Londres 12.—El «Times» asegura que la cuestión de Rumelia ha quedado terminada.

Añade que los tres imperios renuncian al restablecimiento del «Statu quo ante.»

Por su parte Turquía renuncia á intervenir militarmente. Se limitará á enviar un comisario especial, encargado de investigar las aspiraciones del pueblo rumelista y de satisfacerlas por completo.

Hecho esto, las potencias consagrarán la modificación del tratado de Berlin, en la parte referente á la Rumelia y la Bulgaria, que en lo sucesivo quedarán bajo el cetro del príncipe Alejandro.

Roma 12.—El periódico católico el «Monitor de Roma», publica hoy un nuevo artículo sobre el supuesto proyecto de matrimonio de don Jaime hijo mayor de don Carlos, con la princesa de Asturias, haciendo votos á favor de la fusión de las dos ramas de la familia de Borbon de España.

Londres 12.—El periódico «El Morning Post» dice que se ha llegado á un acuerdo completo entre Francia é Inglaterra sobre la cuestión de Madagascar.

Londres 12.—El «Daily News» hablando en su número de esta mañana de la cuestión del Sudan, dice es probable que los ingleses tomen la ofensiva recuperar a Donyola.

Varsovia 12.—Se han hecho numerosas prisiones en consecuencia del descubrimiento de maniobras.

El Cairo 12.—Circulan graves rumores se han recibido muy malas noticias de

A pesar de los despachos anunciados los egipcios, se asegura que los sudaneses avanzando hasta el punto de que se teme el abandono de Vadyalfa,

(Prohibida la reproducción de estos telegramas en los periódicos no suscritos á la «Agencia de

Agencia

de pocas

no

ULTIMA HORA

Madrid 14, 10'15 mañana.

Recibido 14, 12'10 tarde.

Los ministeriales disgustadísimos por el retroceso de Lopez Dominguez.

Ha surgido un nuevo aplazamiento en la ratificación del Protocolo de las Carolinas.

Nuncio ha perdonado al periodista que escribió artículo injurioso.—M.

HUESCA:

Imp. de la Viuda é hijos de Castanera.

SECCION DE ANUNCIOS

TRASLADO.

El establecimiento de SEDERÍA, MERCERÍA y NOVEDADES
DE DOMINGO BONET Y SEVIL
 Coso bajo 34, esquina á la Plaza de San Lorenzo,
SE HA TRASLADADO
 á la calle del PADRE HUESCA, próximo al Café Suizo.

TAPICERO.—En la calle de San Victorian, número 4, entresuelo, hay uno que tapizará á domicilio y en su casa toda clase de muebles, arreglando los viejos, tanto en la ciudad como fuera de ella, con toda perfeccion y esmero á precios equitativos. 4

Se arrienda la primera habitacion de la casa núm. 32, calle de Roldan por 12 pesetas mensuales.

HABITACION.—Se arrienda una espaciosa y buena en la calle del Mercado Nuevo, droguería de Mariano Miravé: tratarán de su precio y se enseñará. 2

DIAMANTES
 para cortar cristales.

En el comercio de drogas de Mariano Miravé, calle nueva del Mercado, núm. 3, se recibida un buen surtido de siete hasta treinta pesetas mensuales.

ESTA CIUDAD HAY
 se dedica á dar primera y segunda un módico á domicilio. En periódico

LA VID.**VINOS DE MESA**

Padre Huesca, número 8.

En la calle del Padre Huesca, núm. 6, se ha instalado y queda abierto al público un nuevo establecimiento para la venta de vinos de varias clases.

Los dueños del mismo prescinden por completo de pomposos anuncios que el público con su buen criterio juzga en lo que valen, abrigando la seguridad de verse favorecidos por los muchos consumidores de dicho artículo conocido que sea una vez, su calidad y precios.

	Ptas.	Cts.		Ptas.	Cts.
Tinto del país, en botellas de un litro..	1	15	Sin casco	»	65
Id. decálitro.				»	6
Claro en botellas de un litro..	1	35	»	»	85
Id. decálitro.				»	8
Vinos generosos, Jerez seco, botella.	2	50	»	»	»
Jerez oloroso, id.	3	50	»	»	»
Manzanilla olorosa id.	3	50	»	»	»
Moscatel id.	2	50	»	»	»
Medoc Sante Estefhe id.	4	50	»	»	»
Id. Sante Julien id.	3	75	»	»	»
Burdeos id.	5	50	»	»	»
Champagne id.	6	50	»	»	»
Id. media.	3	25	»	»	»

Cognac, Ron, Anís escarchado, id. del Velocípedo etc. etc. todo á precios muy arreglados.

Con objeto de poder surtir convenientemente á las familias que nos honren con sus pedidos, se servirán éstos á domicilio, desde 5 botellas (ó sea medio decálitro) en adelante.

Tambien se vende sin casco las clases de tinto y claro, desde un litro, siempre que se presenten vasijas para su envase.

PIANO.— Buena ocasion hay para comprar uno que se vende arreglado: para tratar dirigirse á Don Enrique Coronas. 2

BILLARES para vender en buen uso en el Café de Fornos. Se venden tres. Dirigirse al dueño del establecimiento. 3

VENTA DE MUEBLES

Se venden tres mesas Ministro, por 30, 25 y 16 duros respectivamente.

Dos grandes mesas para oficinas, una de nogal y otra de pino ambas de dos metros de largas por 90 centímetros de anchas, en 12 y 8 duros.

Informarán en la redaccion de este periódico.

LA CRÓNICA**DIARIO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS**

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS DOMINGOS

PRECIOS DE SUSCRICION.— En Huesca, 75 céntimos de peseta mensual.

FUERA.—2'50 pesetas trimestre.

Se suscribe en la administracion del periódico, calle de **SANCHO ABARCA**, número 8.

Tres anuncios mensuales, de **CUATRO** líneas cada uno, gratis para los suscritores.